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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 20 Ιανουαρίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A



Βιογραφία

Ο Άγιος Ευθύμιος έζησε μεταξύ 14ου και 15ου αιώνα μ.Χ. στη Βουλγαρία. Γεννήθηκε περί το
1325-1330 μ.Χ. στην τότε Βουλγαρική πρωτεύουσα Τύρνοβο από ευγενή οικογένεια, ίσως
εκείνη των Καμπλάκ. Είχε την τύχη να έχει εκείνον που θα ήταν ο καλός του βιογράφος,
έναν από την οικογένειά του, τον Γρηγόριο Καμπλάκ, που μετέπειτα έγινε Μητροπολίτης
του Κιέβου και έλαβε μέρος στη Σύνοδο της Κοστάντζας (1414 - 1417 μ.Χ.).

Σε αρκετά νεαρή ηλικία έλαβε το μοναχικό σχήμα στη μονή της Παναγίας της Οδηγήτριας,
στα προάστια της Βουλγαρικής πρωτεύουσας.

Το 1350 μ.Χ. εισήχθη στο μοναστήρι που είχε ιδρύσει ο Άγιος Θεοδόσιος του Τυρνόβου στο
Καλιφάρεβο, το οποίο βρισκόταν στα ίδια περίχωρα. Από τον ίδιος τον Άγιο Θεοδόσιο
εισάγεται στην πνευματική και ησυχαστική ζωή και προκόπτει κατά Χριστόν. Εκείνη την
εποχή, ο Άγιος Θεοδόσιος, προφητεύοντας το μέλλον του υποτακτικού του, αποκαλύπτει
ότι κάποια μέρα ο Άγιος Ευθύμιος θα δεθεί με αλυσίδες και θα σταλεί στην εξορία.

Το έτος 1363 μ.Χ.,  ο Άγιος Ευθύμιος συνόδεψε τον δάσκαλό του, μαζί με άλλους τρεις
μαθητές, στην Κωνσταντινούπολη. Μετά την κοίμηση του Αγίου Θεοδοσίου παρέμεινε για
κάποιο  χρονικό  διάστημα  στη  μονή  του  Αγίου  Ιωάννου  του  Στουδίτου,  ένα  από  τα
μεγαλύτερα πολιτιστικά και πνευματικά βυζαντινά κέντρα. Εκεί, πιθανότατα, συνέταξε την
βιογραφία του Αγίου Θεοδοσίου, την οποία ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως Κάλλιστος
αντέγραψε πιστά.

Το έτος 1365 μ.Χ. επισκέφθηκε το Άγιον Όρος. Αρχικά μετέβη στη Μεγίστη Λάυρα και στη
συνέχεια στη μονή Ζωγράφου. Τότε ήταν που κατηγορήθηκε ενώπιον του αυτοκράτορα
Ιωάννου του Ε’ του Παλαιολόγου (1341 - 1391 μ.Χ.), ότι δεν τηρούσε καθόλου την μοναχική
υπόσχεση της ακτημοσύνης. Γι’ αυτό εξορίσθηκε και ξαναβρέθηκε στο Άγιον Όρος μόνο
όταν ο αυτοκράτορας διαπίστωσε την αλήθεια μετά από ένα όραμα.

Περί  το  1371  μ.Χ.  ο  Άγιος  Ευθύμιος  επέστρεψε  στην  πατρίδα  του  και   ίδρυσε  στην
πρωτεύουσα τη μονή της Αγίας Τριάδος,  που αναδείχθηκε σε ένα από τα μεγαλύτερα
κέντρα  ακτινοβολίας  του  σλαβικού  πολιτισμού.  Πράγματι,  εκεί  πραγματοποιήθηκε  η
ορθογραφική  και  γραμματική  μεταρρύθμιση  της  γραφής,  της  επονομαζόμενης
«ευθυμιανής»,  που  οδήγησε  σε  μια  γενική  αναθεώρηση  όλων  των  έργων  που  ήταν
γραμμένα στα σλαβικά. Η μεταρρύθμιση του Αγίου Ευθυμίου, βασιζόμενη στην ενοποίηση
της ορθογραφίας και στην πιστότητα στα αυθεντικά ελληνικά κείμενα, χαρακτήρισε τα
λειτουργικά κείμενα ολόκληρου του σλαβο-ορθόδοξου κόσμου μέχρι τον Μέγα Πέτρο, ο
οποίος εισήγαγε πιο σύγχρονους κανόνες.

Το  έτος  1375 μ.Χ.,  με  το  θάνατο του Πατριάρχη Ιωακείμ,  ο  Άγιος  Ευθύμιος  εκλέγεται
Πατριάρχης του Τύρνοβο. Από τον Πατριαρχικό θρόνο συνέχισε το έργο της αναθεωρήσεως
των κειμένων, έγραψε επιστολές σε διάφορες προσωπικότητες του ορθόδοξου κόσμου, που
απετέλεσαν ποιμαντικά και διδακτικά κείμενα, και συνέθεσε βίους Αγίων.

Ο Άγιος Ευθύμιος κοιμήθηκε με ειρήνη το έτος 1402 μ.Χ.





Αγιογραφίες / Φωτογραφίες

Άγιος Ευθύμιος Αρχιεπίσκοπος

Τυρνόβου
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Σχετικές συνδέσεις

Άγιος Θεοδόσιος του Τυρνόβου1.
Όσιος Νικόδημος της Τισμάνα2.
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